
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 11 (onze) dias do mês de março de 2021, a partir das 09 horas, através da plataforma RNP por

meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Domingos

Sávio  Corrêa,  Gilcileide  Rodrigues  da  Silva,  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,  Kinsey  Santos  Pinto,

Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo Falcão, Sinval Autran Mendes Guimarães

Júnior,  a  representante  dos  discentes  do  Mestrado  em  Geografia  Raquel  Lourenço  da  Silva,  os

representantes  dos  discentes  dos Cursos  de  Geografia  Bacharelado e Licenciatura  Lucas Santos  e

Gabriela de Freitas Cavalcante e os representantes técnico-administrativos Esdras de Lima Andrade e

Washington Narciso  Gonçalves  Gaia,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  do Conselho  do IGDEMA

referente ao mês de março de 2021. Também foi registrada a presença do Prof. Dr. Melchior Carlos do

Nascimento.  Antes  dos  trabalhos  serem  iniciados,  a  Diretora  do  IGDEMA  empossou  os  novos

representantes estudantis do Centro Acadêmico de Geografia para as reuniões deste Conselho. São

eles:  Gabriela  de  Freitas  Cavalcante  (titular)  e  Mateus  Henrique  Gomes  da Silva  Bispo  (titular),

licenciatura e bacharelado respectivamente; Samuel Nunes da Silva (suplente licenciatura) e Lucas

Santos  de Oliveira  (suplente bacharelado).  Ato contínuo,  os  trabalhos foram iniciados a partir  da

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior,  datada de 17 de dezembro de 2020. Logo, após

apreciação e considerações, a referida ata foi aprovada por unanimidade dos presentes. Passando para

o segundo ponto de pauta:  Aprovação Ad referendum,  a Diretora do IGDEMA comunicou que

encaminhou ao DAP a solicitação de prorrogação do afastamento para Pós-Doutorado da Profa. Dra.

Luciane Maranha de Oliveira Marisco, no período de 01 de fevereiro de 2021 a 01 de maio de 2021.

Em seguida, em deliberação, os conselheiros homologaram a referida solicitação. Ainda com o uso da

palavra a Diretora do IGDEMA comunicou sobre o reinício do semestre letivo de 2020.1 no último dia

22 de fevereiro. Também registrou com muito pesar o falecimento da servidora Maria Cristina de

Moura,  ocorrido no último dia 03 de fevereiro.  Cristina foi  um exemplo para toda a  comunidade

acadêmica do IGDEMA pelo seu carisma e espiritualidade. No ponto de pauta seguinte, Coordenação

de  Pesquisa,  com  a  palavra  o  Prof.  Dr.  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,  coordenador  de  pesquisa,

informou  sobre  o  resultado  da  excelência  acadêmica  parabenizando  os  alunos  Lívia  Danielle

Rodrigues  do  Nascimento  e  Wagner  Valdir  dos  Santos,  que  foram orientados  pelos  professores

Francineila e Melchior, respectivamente. Sobre o Ciclo PIBIC 2020/2021, foi prorrogado o envio do

Relatório  Parcial  para  o  próximo  dia  15  de  março.  Sobre  a  Pós-Graduação,  com  a  palavra  o

Coordenador do PPGG, Prof. Dr. Kleython Monteiro, primeiramente parabenizou os alunos premiados

pela excelência acadêmica. Em seguida, comunicou que amanhã, dia 12 de março de 2021, haverá

reunião  com todos  os  professores  do  PPGG às  10h  para  a  definição  das  orientações  dos  alunos

ingressantes em 2021. A matrícula institucional dos alunos aprovados na última seleção encerra no dia

de hoje. No próximo dia 14 de março será o encerramento das matrículas em disciplinas pelo SIGAA.

O início do semestre letivo de 2021.1 está previsto para o próximo dia 15 de março com uma aula

inaugural a ser ministrada pelo Prof. Anivaldo Miranda, presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica

do Rio São Francisco, com o tema: “Brasil: a sustentabilidade no século do aquecimento global.” A

transmissão será feita pelo Canal do PPGG no Youtube às 10h. Às 9h haverá uma reunião entre a

coordenação e os alunos ingressantes. Ainda com a palavra o Prof. Kleython informou sobre a oferta
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das  disciplinas  para  2021.1.  Na  Linha  1  serão ofertadas  as  disciplinas  dos  professores  Melchior

(Sensoriamento Remoto: fundamentos conceituais e aplicações) e Nivaneide (Estudos integrados de

riscos ambientais) e na Linha 2 será ofertada a disciplina do Prof. Sávio (Geografia da organização

empresarial no Brasil e no mundo). Além disso, para ambas as linhas será ofertada a disciplina de

Métodos e  Técnicas  de Pesquisa em Geografia,  ministrada pelos  professores Ferreira, Kallianna e

Silvana. Durante  o  semestre,  alguns  tópicos  especiais  também serão  ofertados.  O Prof.  Kleython

também registrou agradecimento pelas contribuições enviadas pelos professores Ana Paula, Alfredo,

Kallianna e Nivaneide para o preenchimento das informações na Plataforma Sucupira em função do

período de avaliação quadrienal do PPGG. Sobre Extensão, com a palavra o Prof. Dr. Kinsey Santos

Pinto,  coordenador  de  extensão,  informou  que  a  PROEX  ainda  está  analisando  a  questão  das

Atividades Curriculares de Extensão. Sobre o  Curso de Geografia Licenciatura,  o Prof. Kinsey,

coordenador,  informou  sobre  o  reinício  do  semestre  no  último  dia  22  de  fevereiro,  além  do

atendimento de algumas solicitações de ajuste de matrícula, vagas remanescentes, mudança de turno,

reopção  e  assinatura  de  carteiras  da  TRANSPAL.  Na  última  semana  houve  reunião  com  a

Coordenação de Estágio. Ainda com a palavra, o Prof. Kinsey informou que tem recebido cobranças

de docentes, por e-mail, desde o final do ano passado quanto às ações de equivalência dos alunos que

estão  participando  do  PIBID  e  serem  dispensados  das  Práticas  como  Componente  Curricular  –

PRACC e dos alunos que participam da Residência Pedagógica serem dispensados das disciplinas de

Estágios Supervisionados. Foi feita uma consulta à Profa. Eliane da PROGRAD e a resposta é que

nenhum curso está fazendo isso nesse momento. A inserção dessas informações nos PPC´S não é

obrigatória. Além disso, a coordenação institucional do PIBID não tem cobrado das coordenações a

realização dessas atividades. Em resposta, o Prof. Alfredo orientou o Prof. Kinsey, caso seja cobrado

novamente,  que  a  Coordenação  do  Curso  de  Geografia  Licenciatura  deve  atender  às  diretrizes

institucionais das instâncias da UFAL advindas da Prograd pelos seus instrumentos normativos. Em

seguida, a Profa. Gilcileide ratificou a fala do Prof. Alfredo e informou que recebeu do Prof. Kinsey

todas  as  orientações  quanto  aos  estágios.  Também aproveitou  para  registrar  o  empenho do  Prof.

Kinsey pela condução dos seus trabalhos. Em seguida, ainda sobre o Curso de Geografia Licenciatura,

a representação discente com a palavra comunicou que tem recebido algumas reclamações informais

de alunos sobre a postura de alguns docentes, quanto à condução de suas disciplinas. Em todos os

semestres  e  com  muita  frequência  ocorre  esse  tipo  de  reclamação,  as  quais  são  encaminhadas

informalmente  e  sem a  documentação  necessária  para  comprovação.  Em resposta,  a  Direção  do

IGDEMA informou que o CAGEO precisa chamar os alunos para uma reunião e buscar instrumentos

institucionais, ou seja, a formalização dessas questões, com documentos organizados, para que haja

uma discussão entre CAGEO, Coordenações, Direção e Conselho da Unidade. A demanda precisa ser

coletiva. Desse modo, tanto a Direção como as Coordenações estão abertas para o acolhimento dessas

demandas  formalmente  para  que  seja  convocada  uma  reunião  extraordinária  deste  conselho  para

averiguações e discussões. Passando para a Coordenação de Monitoria, o Prof. Kinsey informou que

o  processo  seletivo foi  muito  corrido  e  que  por  enquanto  não  haverá  a  liberação  de  bolsas.  Os

professores Avelar, Francineila, Gilcileide, Jório, Simone e Umbelino foram atendidos com monitores.

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Sobre o  Curso de Geografia Bacharelado, o Prof. Sinval informou que o período de matrícula e

trancamento de matrícula ocorreu de acordo com o calendário. Além disso, o Prof. Sinval informou

que fará consulta ao NTI sobre a  possibilidade de eleição online para o Colegiado do Curso. Em

resposta, a Profa. Nivaneide informou que a coordenação deverá encaminhar essa solicitação para a

Direção do IGDEMA, que por sua vez fará o encaminhamento ao Conselho do IGDEMA. Sobre o

Curso de Geografia Licenciatura EAD, a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, coordenadora,

informou  que  o  colegiado  se  reuniu  no  último dia  08  de  março.  Nessa  reunião  foi  aprovado  o

planejamento de convocação dos docentes para a EAD no ano de 2021 e foi enviado para e-mail de

cada conselheiro do IGDEMA um arquivo com o planejamento da convocação docente, o quadro de

disciplinas por período letivo com os docentes credenciados no Edital nº 003/2020 – CIED/UFAL, em

25 de setembro de 2020, denominado de Processo Seletivo Interno de Credenciamento para Professor

bolsista da Universidade Aberta do Brasil no âmbito da Universidade Federal de Alagoas do Curso de

licenciatura  em  Geografia  -  Ano  de  2021.  Na  oportunidade,  a  Profa.  Gilcileide  perguntou  aos

conselheiros se havia algum questionamento ou dúvida acerca do Planejamento. A Profa. Gilcileide

também esclareceu aos professores presentes à reunião sobre o envio dos formulários/documentos

pelos docentes selecionados para o encaminhamento à coordenação. Além disso, a Profa. Gilcileide

informou sobre apresentação do relatório parcial das atividades desenvolvidas pela EAD em 2020 e

que atendeu solicitações de aproveitamento de estudos e que mais de 38 vagas remanescentes foram

preenchidas pelos alunos da EaD nos cursos presenciais (Licenciatura e Bacharelado). Na sequência,

com a palavra a Profa. Nivaneide parabenizou a Profa. Gilcileide pela condução dos trabalhos e que

isso  tem  sido  observado  positivamente  pelos  alunos.  Ato  contínuo,  sobre  Informes  do  Centro

Acadêmico  Estudantil,  a  representante  discente  do  Mestrado  em  Geografia  Raquel  Lourenço

solicitou orientações quanto às disciplinas e atividades a serem cursadas pelos alunos ingressantes em

2020 neste semestre a iniciar. Em resposta, o servidor Washington Narciso Gonçalves Gaia informou

que todas as informações e orientações serão repassadas para o e-mail de todos os alunos até amanhã,

dia  12  de  março  de  2020.  Em seguida,  os  representantes  dos  discentes  dos  cursos  de  Geografia

Bacharelado e Licenciatura relataram algumas dificuldades enfrentadas pelos alunos para acesso ao

Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA) durante as aulas remotas. Em seguida, sobre Processos de

Progressão Docente, a Diretora do IGDEMA apresentou novamente o processo 23065.016819/20-76,

de Progressão Funcional do Nível I para o Nível II da Classe de Professor Associado do Prof. Dr.

Antônio  Alfredo  Teles  de  Carvalho,  após  recomendação  da  CPPD  para  correção  no  período  de

interstício de sua avaliação que passou a ser de maio de 2018 a maio de 2020. Logo, em deliberação, o

Conselho do IGDEMA aprovou novamente  a  progressão do referido professor.  Na sequência,  foi

apresentado o parecer da comissão com o resultado da avaliação do processo de progressão funcional

do Nível II para o Nível III da Classe de Professor Associado da Profa. Dra. Nivaneide Alves de Melo

Falcão. Logo, em deliberação, a referida progressão foi aprovada com 1(uma) abstenção. Em seguida,

a Diretora do IGDEMA apresentou os seguintes processos de progressão funcional da Profa. Dra.

Cirlene Jeane Santos e Santos: 23065.000012/21-96, que solicita progressão do nível 1 para o nível 2

da classe de Professor Adjunto; 23065.000013/21-69, que solicita progressão do nível 2 para o nível 3
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da classe de Professor Adjunto; 23065.000014/21-42, que solicita progressão do nível 3 para o nível 4

da  classe  de  Professor  Adjunto.  Em  seguida,  após  leitura  e  análise  do  parecer  da  Comissão  de

Avaliação Docente,  em deliberação, o Conselho do IGDEMA aprovou as progressões da referida

professora.  Ato  Contínuo,  foi  constituída  a  Comissão  Interna  de  Avaliação  do  processo  nº

23065.004523/2021-34  de  promoção  docente  para  a  Classe  E  (Professor  Titular)  da  carreira  de

Magistério  Superior  do  Prof.  Dr.  Paulo  Rogério  de  Freitas  Silva,  composta  pelos  seguintes

professores:  Profa. Dra. Silvana Quintella Cavalcanti  Calheiros  (IGDEMA/UFAL) – Presidente da

Comissão; Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto (IGDEMA/UFAL) e Prof. Dr. Paulo Ricardo Petter

Medeiros (IGDEMA/UFAL), em conformidade com o Artigo 11 e seu parágrafo único da Resolução

Nº 78/2014- CONSUNI/UFAL, de 17 de novembro de 2014. Após essa etapa haverá a 2ª fase do

processo que é a defesa do Memorial Acadêmico. Em seguida, a Diretora do IGDEMA apresentou o

processo 23065.014246/20-95, da 2ª avaliação do estágio probatório do Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral

Júnior. O referido processo retornou da CPPD para a inserção de novos documentos pela Comissão de

Avaliação, em função de algumas mudanças documentais para avaliação de estágio probatório. Logo,

em deliberação, o Conselho do IGDEMA aprovou novamente o resultado da segunda avaliação do

estágio probatório do referido professor. E, nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos,

que  para  constar,  eu,  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia,  Assistente  Administrativo,  lavrei  a

presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 11 de março de 2021.
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